

CORREO EXTREMEÑO

Año XXVIII

Badajoz, viernes 30 de enero de 1931

Núm. 7.862

Por los Ministerios

El presidente recibe al obispo de Astorga, que presidía una comisión, para pedirle que sea reintegrado a esta localidad el batallón de las Ordenes Militares

Los presidentes de las Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste de España solicitan el levantamiento de suspensión del periódico "La Prensa", de San Sebastián

Madrid, 29.—Visitaron al general Berenguer, entre otras personalidades, el obispo de Astorga, presidiendo una comisión, que solicitó del general Berenguer que se reintegre a aquella población el batallón de las Ordenes Militares.

Los presidentes de las Asociaciones de la Prensa del norte y noroeste de España solicitaron del presidente el levantamiento de la suspensión del periódico "La Prensa", de San Sebastián, que fué decretada hace un mes y que aún continúa, con graves perjuicios para los redactores y personal de imprenta.

EN ECONOMIA

Madrid, 29.—Entre las visitas que recibió ayer el señor Rodríguez de Viguri figura el alcalde de Barcelona.

UNA REUNION

Madrid, 29.—Presidiendo el director general de Comercio se ha celebrado en el Ministerio de Economía una reunión para acordar lo referente al suministro de material por la concurrencia de España al extranjero, puesto que está en condiciones de hacerlo.

INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

Madrid, 29.—Una comisión de industriales y comerciantes visitaron al ministro de Economía para pedirle que autorice la celebración de las fiestas de Carnaval en el paseo de la Castellana, porque con ello se podrá reanudar la vida en algunas fábricas y dar trabajo a numerosos obreros que se encuentran parados.

Varios sucesos

En Madrid, en la calle de Bravo Murillo, se declaró un incendio en un almacén de maderas y fábrica de muebles

Las pérdidas se elevan a un millón de pesetas

Al hundirse una techumbre resultaron cuatro bomberos heridos

Madrid, 29.—A las seis de la mañana de ayer se declaró un incendio en una fábrica de maderas y de muebles situada en la calle Bravo Murillo.

Desde larga distancia se veían las llamas.

Ante el peligro de que el fuego se propagara los vecinos desalojaron las casas próximas.

Se dominó el fuego a las diez de la mañana.

Quedaron destruidos tres pabellones del edificio, gran cantidad de madera, las butacas destinadas a un cine de Barcelona y otro material.

Cuando se trabajaba en la extinción del fuego se hundió una techumbre y cuatro bomberos resultaron heridos.

Las pérdidas se calculan en un millón de pesetas.

CHOQUE DE TRENES

Madrid, 29.—En Pozuelo chocaron dos trenes.

Uno de ellos había rebasado la línea de parada, y en dirección contraria venía otro y han chocado ambos, destrozándose varios vagones.

Resultó herido Joaquín Izquierdo.

Noticias del extranjero

Llegó la Reina doña Victoria, que después de un breve descanso en el hotel Rivoli, continuó su viaje a Londres

París, 29.—Llegó su majestad la Reina, que fué recibida por el jefe del protocolo y por el ayudante del presidente de la República.

Descansó breves momentos en el Hotel Rivoli y continuó después su viaje a Londres.

EL NUEVO GOBIERNO

París, 29.—El nuevo Gobierno francés se presentará mañana a la Cámara y dará lectura de la declaración ministerial que ha aprobado en el Consejo celebrado hoy.

El grupo radical socialista votará contra el Gobierno.

FALLECIMIENTO DE UN GENERAL

París, 29.—Ha fallecido el general Berthelot, a consecuencia de la operación quirúrgica que se le practicó en un pie con motivo de habersele presentado la gangrena.

Mandó un ejército de operaciones en la gran guerra.

EN LA CAMARA CHILENA

Santiago de Chile, 29.—Los diputados abandonaron esta tarde el salón de sesiones por no votar la ley concediendo atribuciones especiales al presidente.

El presidente conferencia con los ministros de Fomento, Justicia e Instrucción pública

Madrid, 29.—El general Berenguer confirió esta tarde con los ministros de Fomento, Justicia e Instrucción pública.

El señor Tormo estuvo acompañado del rector de la Universidad de Sevilla, que fué a protestar de la conducta de la fuerza pública al entrar ayer en el Claustro de aquel Centro docente.

Al salir el ministro de Instrucción pública manifestó a los periodistas que reinaba tranquilidad, aunque en algunas provincias se habían registrado algaradas de escasa importancia.

El presidente salió a las nueve, diciendo a los periodistas que, como de costumbre, iba a cenar al palacio del duque de Alba.

Visado por la censura

UNA OPINION DE ALBA

Madrid, 29.—El duque de las Torres, que ha estado recientemente en París, se entrevistó con don Santiago Alba, hablando ambos de la situación general de España.

Visado por la censura

Continúa la Asamblea nacional de Inspectores de Primera enseñanza

En la sesión de ayer se aprobó una ponencia del Inspector de Cáceres, señor Vega Rieja

Madrid, 29.—Ayer, en la Asamblea nacional de inspectores de Primera enseñanza se aprobó una ponencia del inspector de Cáceres señor Vega Rieja, en la que se recoge la experiencia de Extremadura en este problema.

Tributósele con este motivo un aplauso.

Destacó la actuación del Ayuntamiento de Cáceres, del Magisterio Extremeño, de la Caja Extremeña y del Instituto Nacional de Previsión.

En la sesión de esta tarde se discutió el tema "La defensa del idioma español en el extranjero por medio de las escuelas".

Se acordó pedir al Gobierno la creación de escuelas destinadas a este fin.

También se discutió el tema relacionado con la defensa del niño, y se pedirán medidas al Gobierno para que evite su asistencia al cine.

Finalmente se acordó solicitar que el sueldo mínimo de los inspectores sea de 6.000 pesetas.

La crisis del paro en Madrid constituye un problema para las autoridades

Madrid, 29.—Grupos de obreros sin trabajo se dedicaron, en el día de ayer, a pedir limosna en el aristocrático paseo de la Castellana.

Tuvo que intervenir la fuerza pública para disolver a los grupos.

Importante nota del Gobierno

Madrid, 29.—Esta noche se ha facilitado a la Prensa la siguiente importante nota del Gobierno:

"Tiene el Gobierno el propósito de normalizar la vida constitucional de España y ha proclamado en toda ocasión, y considera hoy como una necesidad, la actuación del Parlamento para resolver los importantes problemas que están planteados y que de paralizarlos constituirían un gran quebranto para el interés público.

Parecía lógico que los deseos de poder exigir las responsabilidades llevarán representación a las Cortes y que aquellos que niegan las crisis de los partidos políticos aprovecharan la ocasión para convencer de su arraigo en la opinión y puedan recogerla por las únicas vías que le ofrece la legalidad.

Este número ha sido visado por la censura

Es necesario hacer constar una vez más la imparcialidad del Gobierno, que no está encuadrado en partido político alguno y no rechazará las garantías que sólo puedan ofrecer, con el fin de asegurar la representación en Cortes de los elementos que pertenezcan a cualquier partido que sea, y para ello ha accedido a conceder la amplitud de las elecciones de alcaldes por los Ayuntamientos, la extensión de la fe notarial, el automatismo en los nombramientos de magistrados del Tribunal Supremo que hayan de formar el Tribunal de Actas, levantamiento del estado de guerra, libertad de Prensa, asociación y reunión y cuantas garantías establece la ley, serán examinadas con todo interés por el Gobierno, cuyo ferviente deseo es la votación libre y el resultado exacto.

Se encuentran planteados otros problemas como presupuestos, Estatuto ferroviario, construcción de ferrocarriles, Confederaciones hidrológicas, Estatutos municipal y provincial, problema monetario, Comités paritarios, enseñanza, responsabilidades, etc., etc., que a todos los españoles afectan de una manera trascendental y reconocen los perjuicios que pudieran derivarse del aplazamiento de su resolución.

Los que tengan la visualidad del momento político actual, verán que estos asuntos no afectan a la vida política, sino a España.

Se encuentran planteados otros problemas como presupuestos, Estatuto ferroviario, construcción de ferrocarriles, Confederaciones hidrológicas, Estatutos municipal y provincial, problema monetario, Comités paritarios, enseñanza, responsabilidades, etc., etc., que a todos los españoles afectan de una manera trascendental y reconocen los perjuicios que pudieran derivarse del aplazamiento de su resolución.

Los que tengan la visualidad del momento político actual, verán que estos asuntos no afectan a la vida política, sino a España.

El Gobierno ve surgir a españoles dispuestos a ir al Parlamento y ve con complacencia la salida de nuevos candidatos cuya actitud merece los mayores respetos y consideraciones, porque con ellos se restablece la vida política y constitucional del país."

La infanta Isabel continúa mejorando de su dolencia, aunque guarda cama

Madrid, 29.—La infanta Isabel continúa mejorando de su indisposición, y la noche la pasó tranquila y sin fiebre.

Los médicos dispusieron que guardara también hoy cama.

Ayer falleció en Manzanares el teniente García, que resuó herido en el accidente de aviación ocurrido el martes

Madrid, 29.—En la Dirección general de Aeronáutica se recibió la noticia del fallecimiento, en Manzanares, del teniente don José García, herido en el accidente de aviación ocurrido ayer.

CORREO EXTREMEÑO ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

LA PRUEBA DE SOMBREROS



—Esta tarde pienso ir a los almacenes de los Cien Mil Sombreros.
—¿Y qué vas a hacer allí?
—Probármelos.

Pruebe Chocolates
Compañía Colonial
MADRID
Proveedor efectivo de la Real Casa

Vida religiosa

Viernes, 30.—Ss. Félix, p.; Barsen, Matías, Armentario, obs.; Barsimeo, ob.; Hipólito, pb.; Martina, vg.; Feliciano, ms.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana, a las nueve y media, el canto de las divinas alabanzas; después de Tercia hay misa solemne.

Por la tarde continúa, a las tres, el divino oficio.

Al toque de oraciones, y ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, se reza el santo Rosario.

EN LAS PARROQUIAS

Al toque de oraciones se reza el santo Rosario.

EN LAS DESCALZAS

A las seis de la tarde empieza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN SANTO DOMINGO

Mañana, último sábado del mes, se celebrarán los cultos mensuales en honor de la Medalla Milagrosa.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión armonizada y ejercicio.

Por la tarde, a las seis, manifiesto, estación, Rosario y plática.

Se recomienda la asistencia con la medalla.

Se ganan muchas indulgencias, así plenarios como parciales.

Información militar

JURA DE BANDERA

El día primero del próximo febrero, a las once de la mañana, jurarán la bandera en el cuartel del regimiento de caballería Alcántara, diez reclutas del primer llamamiento del reemplazo de 1930, pertenecientes a la Sección Depósito de Sementales de la primera zona pecuaria destacada en Olivenza.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Parada, barbero para el Hospital y ciclista para el Gobierno militar: Gravelinas.

Jefe de día: señor teniente coronel de Gravelinas, don Adolfo Gallego Alfaro.

Imaginería: otro de Alcántara, don Ricardo Murillo Loyola.

Hospital y provisiones: quinto capitán de Gravelinas.

Para bodas

La Casa que presenta para REGALOS los objetos de más depurado gusto y para todos los presupuestos es

Viuda de Baldomero García

5, 7 y 9, ECHEGARAY, 5, 7 y 9

Artículos del Japón Pendientes y collares de fantasía

SE VENDE

La casa número 42 de la calle Melchor de Evara. Para tratar, Abril, 7, Badajoz.

PIEL

Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Erupciones niñez, Sarna, Grietas del pezón, Graños, Erisipela, Ulceras, Sabaños, Escocidos, Quemaduras, etcétera, con POMADA ANTISEPTICA 19. Dr. Piqueras (Jaén). Gran Prix y medalla de Oro, París 1927. Las más altas recompensas. Farmacias, a 1 y 2 pesetas envases, según tamaños.

TOS

GARGANTA Y BRONQUIOS Caramelos pectorales CENARRO (Al eucalipto y savia de pino) Desinfectante del aparato respiratorio CAJA: 0'35 y 0'70 pesetas.—Farmacias y droguerías.

Información de la Alcaldía

EL POR QUE UN PAVIMENTO BUENO PUEDE DESTROZARSE PRONTO

Ayer mañana, cuando visitábamos al alcalde interino, señor Castellano, coincidimos con el contratista de la pavimentación, señor Pinna, que se hallaba transmitiendo a referida autoridad la queja de que el público, haciendo caso omiso, o lo que es peor, retirando las barricas indicadoras de prohibición de tránsito rodado en las calles recién asfaltadas, meten por ellas automóviles y carros cargados, con el consiguiente perjuicio para dichas obras.

Habiendo objetado nosotros que cómo podía suceder eso cuando hay montada una vigilancia especial en dichas zonas, nos contestó el señor Castellano que los contraventores aprovechaban las horas en que el vigilante se retira a comer o descansar, por cuya causa no pueden concretarse las denuncias, aunque posteriormente se descubran las huellas del daño.

Lamenta el señor Castellano verse obligado a montar una guardia permanente, con órdenes severas, para una vigilancia que debía estar garantida sola y exclusivamente por el respeto cívico que obras de esta índole merecen.

LA SESION DE LA COMISION PERMANENTE

Esta tarde, a las seis, se reunirá la nueva (2) sesión permanente que a causa del nombramiento de la misma no tuvo lugar el lunes, como venía celebrándose.

Registro civil

DEFUNCIONES

Antonio Sardiña Díaz, de quince años. Pedro de Valdivia, 19.

Petra Bas Correa, de dos años. Abril, 14.

José Bas Rastrollo, de veinte meses. Plaza Alta, 34.

NACIMIENTOS

Ildefonso León Aroso. Espronceda. Damiana Villares Donoso. Martín Cansado, 86.

SUBASTA POR TESTAMENTARIA

Los albaceas del finado señor don Pedro Fernández Durán y Bernaldo de Quirós, en cumplimiento de un mandato testamentario, venderán en subasta la dehesa "Bercial de Monterrubio", de pasto, labor y arbolado de encina, sita en el término municipal de Monterrubio, de la provincia de Badajoz, que mide 5.570 hectáreas, aproximadamente, y se compone de las diez posesiones o millares, colindantes entre sí, denominados "Poyatos", "Angosturas", "Cañada la Pila", "Pedregoso", "Hinojo", "Dehesilla", "Fuente del Charco", "Cabeza Lebo", "Montaraz" y "Hatillo".

La subasta se verificará de doce a trece horas del día 20 de febrero de 1931, por el tipo de tres millones de pesetas, en la Notaría de don Luis Sierra Bermejo, avenida Conde de Peñalver, número 5, en Madrid.

La documentación, plano y pliego de condiciones, están de manifiesto en la Notaría, y pueden examinarse copias del pliego de condiciones en el local de la testamentaria (Claudio Coello, 14) y en casa de don Juan Cuesta Fernández, administrador de la finca, en Villanueva de la Serena (provincia de Badajoz).

AVISO

Si desea vulcanizar y recauchutar las cámaras y cubiertas de su automóvil, pruebe en el Taller de

CASA PULGARIN

Zurbarán, 17.-Badajoz

De sociedad

BADAJOZ

Viajeros

Procedente de Ribera del Fresno ha estado en nuestra ciudad don José Vargas-Zúñiga.

—De Barcarrota, don José Prast.

—Del mismo punto, don José Mata.

—De Nogales, don Agustín y don Pedro Hernández.

—De Almendralejo, don José Martínez.

El día 31, a las ocho de la mañana, sale en automóvil para visitar Almendralejo y Villafranca de los Barros una comisión de la Asociación provincial de Transportes, que la forman su presidente, don José Jiménez García; secretario, don Angel Cordero López; abogado asesor, don Rafael Lara Quintana, y un vocal asociado. Lo que comunicamos a todos los que se dediquen a la industria del tráfico rodado, ya que en esta Asociación provincial encontrarán a su mejor consejero, protector y amigo.

Fue fundada esta entidad en mayo del año 1927, y el desarrollo de su fecunda labor es conocido en todas las capitales que tienen Asociaciones análogas, formando parte en las distintas Asambleas del tráfico rodado celebradas en Madrid, del Comité gestor de las mismas propuesta por la Federación Nacional para llevar al retorno a la vida constitucional del país y que el Estado ejerza sus funciones sin hipotecarlas.

Desde estas columnas saludamos a esos heraldos que salen para señalar las rutas del deber con su simple arte de realidades y cuyo empleo está subordinado a un fin social en su sereno espíritu de ciudadanía.

El mejor piano nacional es el "Chasgaige Freres". Exclusiva, M. Pañencia. Meléndez Valdés, 6.

LA ALBUERA

Petición de mano

En breve contraerá matrimonio en este pueblo la señorita Elena Virel Manzano, hija de don José Virel Lozano, maestro nacional de esta villa, con su primo hermano, también maestro, don José Martínez Virel, hijo de don José Martínez García, profesor que fué de la Normal de Badajoz y hoy de la de Cáceres.

SANTA MARTA

Viajeros

Se encuentra entre nosotros el culto joven don Esteban Navarro, agente del Banco de Ahorro y Construcción, al cual le deseamos una feliz estancia en ésta.

—Marchó a Salvaleón nuestro amigo don Juan Mangas Portillo.

TEATRO LÓPEZ DE AVALA

Mañana, sábado, DEBUT de la Compañía de comedias selectas de

Luisa Rodrigo Hoy último día de abono.

No vacile V. en visitar la

Exposición Solis

en el nuevo local, Echegaray, 16. La entrada es libre y seguramente hallará algo que le agrade y le convenga.

PUNERARIA CORREA
F. Checa, 56
BADAJOZ
Juan Montaña

Información de Almendralejo

Existe en nuestra ciudad un importante núcleo de personas que tienen la dolorosa certidumbre de una cosa que como verdadera señala la razón. En cuanto este centro de unión de ideas se extiende como la onda en el agua, indefinidamente, las teorías de los sabios pasarán a segundo término; nadie hará caso de las orientaciones que marcan, porque para entonces estaremos todos en posesión de la verdad. ¿"Quid est veritas"? Por ahora habremos de contestar solamente los que formamos el núcleo: La verdad es que se funden lo menos media docena de bombillas todos los meses, y que la luz es un jaramaguito que se enciende dentro de un globito de cristal y se apaga dentro... de "ná".

Y no hay derecho, señores "frabricantes" de luz, pues a tal paso no vamos a ganar dinero bastante para bombillas.

SEÑOR ALCALDE

Al "regorvé" la calle Mandamiento, una "mijina" más acá de la Clínica veterinaria del señor Sierra, existe un pequeño páramo cenagoso que ya va "goliendo". Es muy desagradable y dice mal de la pulcritud de los vecinos, que aguantan, o hacen aguantar, el charquito de referencia, al prójimo que se atreve a pasar por el lugar.

TOURING CLUB ESPAÑOL

La Asociación Nacional de Turismo que lleva este nombre tan prestigioso en todo el mundo, ha nombrado recientemente subdelegado para Almendralejo, Mérida, Jerez, Zafra y los respectivos partidos judiciales, al distinguido joven de esta don Juan Luis Montero Ochoa, persona de gran capacidad por su cultura y simpatías, condiciones esenciales para desempeñar con éxito la difícil misión de encauzar al turista por las rutas convenientes, orientándole eficazmente para hacerle agradables y amenos los viajes de recreo.

Muy en breve, según nos informan, se establecerá en lugar céntrico de la población las oficinas de esta Asociación de turismo.

Felicitemos al señor Montero Ochoa por su nombramiento, como igualmente, y por anticipado, por los aciertos que indudablemente ha de lograr y que damos por descontados.

Información de Torremegia

TEATRO

La compañía Los Sanz, en nuestro coliseo Rosa, debutó anoche con la bonita comedia titulada "El calvario de un padre", donde un niño de la tierna edad de cinco años supo desempeñar su papel maravillosamente, como pocos actores.

Para corresponder al público pusieron también un sainete titulado "Los apuros de un quinto", donde el gran actor de esta compañía, el señor González, supo retratar su papel como el quinto de "La Cirila".

Y terminó la función con algunos chistecitos, y la pareja de baile, colorado, sobre todo en los tangos.

En fin, que pasamos un rato buenísimo.

3.000 destinos

cúbrense con licenciados Ejército, Marina; sueldos 30 a 60 duros al mes, sin examen. Reglamento reformado. Informes, Centro "Alfonso XIII", San Leonardo, 11, MADRID. Remitir sello franqueo y entrega para contestar.

GRANJA AVICOLA "CELIS"
MIGUEL PÉREZ CARRASCOSA
VALENCIA DE ALCÁNTARA (Cáceres)

Huevos para incubar y pollitos recién nacidos de las razas Leghorn blanca y Castellana negra, seleccionadísimo, a 9 pesetas la docena de huevos y a 18 la de pollitos.

LA CAPA ESPAÑOLA

Indudablemente la capa es la prenda más elegante, más airosa y más castiza. Si aún hay muchos que no la llevan es por la creencia de que, para ser buena, necesariamente tiene que ser cara. Pero es muy fácil convencerse de lo contrario viendo las que se hacen a medida en la Casa

—:— Díaz y Rodríguez
SAN JUAN, 37



Paulino Doncel

Fabrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción. Almacén de Maderas

CARDERO, NUM. 1 APARTADERO, F. C. MERIDA

Información de La Albuera

UN DONATIVO

Enterado el señor conde de la Torre del Fresno que el señor cura, don Manuel Gómez, estaba recaudando limosnas para traer a esta iglesia una campana...

La campana data del año 1777 y tiene una inscripción que dice: "¡Viva mi dueño!, señor conde de la Torre del Fresno."

En la hermosa azótea de la iglesia se ha construido un campanario y allí se ha colocado tan simpática y venerable anciana...

Tiene, por tanto, este templo parroquial en la actualidad dos campanarios, con un juego de campanas muy superior y dispuestas de forma que puedan repicarse todas a la vez con suma facilidad.

Loado sea Dios Nuestro Señor, que tan prodigamente se ha mostrado con nuestra iglesia. Ya no falta más que una persona buena y generosa construya el coro alto y cancel...

Digo que la Providencia se ha mostrado pródiga con la casa de Dios, porque seguramente se han gastado más de 25.000 pesetas, cantidad insospechable en los tiempos que corremos.

El señor cura, queriendo demostrar su profundo agradecimiento, ha celebrado hoy, 28, solemnes exequias por los ascendientes de tan ilustre casa...

Han asistido a estos funerales, sin que haya precedido invitación, todos los niños y las de las escuelas nacionales y los de una particular, con sus respectivos maestros y otras personalidades.

Nota política

LA REACCION MONARQUICA

El día 23, santo del soberano, sirvió para que los elementos monárquicos se manifestaran en Madrid y en provincias. En Madrid, la recepción brillantísima e inacabable de Palacio, los aplausos y los vítores de la muchedumbre ante las ventanas del Rey...

¿Qué significa esto? A nuestro juicio, estamos en presencia de una fuerte reacción opuesta a los desórdenes, huelgas, algaradas y demás conatos revolucionarios que ensombrecieron el pasado mes de diciembre. No se trata de una afirmación de ideales, ni de manifestar simpatías por esta o la otra tendencia política...

herir las fibras del corazón humano, máxime si ese corazón, a más de sensible, es religioso, cual es rogar por los que nos precedieron, rogar por nuestros progenitores, que nos dejaron lo que tenemos y se desvivieron por rodearnos de las comodidades que hoy disfrutamos. Eterna gratitud debemos a nuestros difuntos, y esa gratitud se demuestra con sufragios, pues nada de otra cosa necesitan los que se fueron de este mundo, para no volver jamás.

CORRESPONSAL

hay una invencible repugnancia a quebrantar la unidad española.

De esta solidaridad espiritual, que es el más decisivo apoyo del actual régimen, parecen ausentes los jefes de los partidos y aquellas personalidades que tuvieron en sus manos los destinos de la nación, desde la presidencia del Consejo o desde el sillón presidencial de las Cámaras.

¿Por qué? Todos se llaman monárquicos y actúan como tales en la vida pública. Se lamentan en sus conversaciones privadas del avance revolucionario y luego lo alientan con sus extrañas actitudes.

Sim embargo, el momento no es propicio a las viejas habilidades. Hemos llegado a un punto en que se necesitan definiciones claras, rotundas y categóricas; y hecha la definición, de un lado o de otro, la actuación perseverante con todos los sacrificios y todas las renunciaciones posibles.

Han pasado muchas cosas desde el año 23, para que prevalezcan los clásicos balancines políticos.

X. X.



Tiro de Pichón

Merida. A partir del próximo domingo, 1 de febrero, y los sucesivos, incluyendo todos los días festivos, se celebrarán tiradas de entrenamiento a 3 pesetas pájaro, dando principio a las tres de la tarde.—La Directiva.

ARRIENDO

Tierras de labor en el "Cedeño de Hinojales", haciendo barbecho en enero. D. M. Albarrán, Constitución, 5.

Santa María

En el Círculo de Cascorro se celebra una improvisada velada musical, siendo del agrado de los señores socios

Serán próximamente las cuatro de la tarde del día 27 de enero, se nos presentó en ésta nuestro amigo don Víctor Galindo, procedente de Villafranca de los Barros, acompañado de los señores don Manuel Gorostegui, profesor del sexteto que dirige en dicha población, y el eminente violinista extremeño don Miguel Balsera...

La velada fué basada al programa siguiente, interpretando obras de Serrano, Guerrero, Penella y otros autores célebres:

Primera parte

- "El huésped del Sevillano", selección.—Serrano. "Estampa", gavota.—Penella. "Danza de apaches", selección.—Guerrero. "Marcial", pasodoble.—J. M. Dominguez.

Segunda parte

- "Los gavilanes", selección.—Guerrero. "Castello Branco", fado. "El anillo de hierro", preludio. "El huésped del Sevillano", selección.—Serrano. Dicho programa tuvo que ser repetido a petición de varios socios. Desde estas columnas le felicitamos y al mismo tiempo le deseamos una feliz prosperidad en su carrera artística.

UN PROYECTO

Se rumorea que en breve la orquesta de negros que tiene el Mercantil, de Badajoz, dará un concierto en Cascorro. Celebraríamos que esto se realizara y, por lo tanto, que no se quedara en proyecto.

CORRESPONSAL

Información de Montemolín

RETAZOS

Se ha reunido la Junta de Sanidad para tomar medidas preventivas contra la gripe, ya que la Prensa habla con insistencia de su rápida propagación por todas partes. Con este motivo se espera con deseo vehemente que dejen, siquiera accidentalmente, de correr las aguas pardas por las calles, pues con el achaque de que ahora está el suelo húmedo, se arroja a la vía pública todito... todito lo que que no se quiere.

Nosotros que podíamos tener las calles limpias y resplandecientes, las vemos cómo están a la altura, mejor será decir a la profundidad, de las de otros pueblecitos de por aquí, que son modelo de barrizales.

Decían que para la concedida carretera de Hoya de Santa María de las Navas, y para comenzar los trabajos, habían partido ya toda una ristra de carros-cubas, carrillos y carros de esos más corrientes. El vecindario está alarmado porque Dios sabe lo que ha podido ocurrir por esas carreteras de Dios cuando no llegan, pero es el caso que el pueblo no sólo está alarmado, sino también escamado. ¡Está harto de escuchar promesas!

Los arbolitos siguen tan "trincaetes" desafiando acometidas brutales de los infantes sin riendas, que no encuentran quien se las ponga. Al lado del cuartel, de construcción mantecosa, se yergue augusto, severo, recortando sus perfiles arosos en el claro azul; qué poético, ¿verdad?

MIRAMOLIN

Chocolates Gallardo Villanueva de la Serena

JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

Folleto de CORREO EXTREMEÑO

Número 43

TINIEBLAS

NOVELA POR

"Barón de Casaportierra"

Ediciones de la BIBLIOTECA PATRIA

Y si a la otra orilla del sepulcro hallaba al Supremo Juez de que hablaba la doctrina cristiana, aún más justo, más irritado y más inexorable que todos los jueces de la tierra, dispuesto a examinar sus acciones y castigar sus delitos, no con una muerte deshonrosa, en un patíbulo infame, que por mucho que le espantara había de tener la ventaja inestimable de la brevedad, sino con horrosos y perdurables tormentos, de los que, los sufridos en aquellos dos crueles días, no fueran más que un pálido ensayo...

La mano armada bajó con desaliento, el revolver se desprendió de ella, y el sombrío rostro de "Tinieblas" buscó el refugio de las abiertas palmas de sus manos, para ocultarse tras ellas y seguir reflexionando.

Así, acodado sobre la mesita-escritorio que adornaba su habitación, en el hotel donde se había encerrado para suicidarse, permaneció largo rato. ¿Quieres morir?—le decía su conciencia, que tras de largos años de mudez se le había vuelto más parlanchina que mene consentido y más elocuente y moralista que un predicador, que lo fuera.

zón hay para que, en vez de esa vergonzosa huida de un castigo breve, para caer en la desgracia eterna, en vez de esa cobarde deserción de las filas vivientes, que se llama suicidio, no mueras entregándote a la justicia, evitando la inmerecida ejecución de tu inocente hijo, y comprando con una corta pena y pasajera humillación el perdón de tus enormes e incontables delitos, y no ya la paz y quietud de los sepulcros que hace poco apetecías, sino la vida eterna, de paz inalterable, de honores sin término y placeres sin fin, que tiene Dios prometida, tanto a los justos que perseveran como a los más abominables pecadores, a cambio de una lágrima de verdadera y perfecta contrición.

¡Y hay Dios, Emilio, hay Dios, hay una justicia eterna que no se fuerce, ni se compra, ni se burla, ni se engaña! ¡Hay otra vida, gloria..., inferno..., eternidad...!

Y así, la conciencia siguió hablando..., hablando... en voz alta, persuasiva, poderosa... y... "Tinieblas" decidió aplazar el suicidio, sin renunciar a él, y cerrar los oídos tenazmente a la voz salvadora que le gritaba dentro.

Pero el clamor incesante y crecien-

te de la conciencia, no le dejaba un instante de descanso, y los fatídicos espectros, los insoportables y aterradoros remordimientos que despedazaban su alma, siguieron cercándole como diadema de aceradas puntas que se clavaran en su carne, como pesada cadena que rodeara, en mil vueltas, su cuerpo todo, oprimiéndole y asfixiándole, como espantable serpiente que se enroscara rabiosa, en derredor de su desgraciado espíritu.

Seguramente que no merecía su perversidad tales caritativos avisos de la Divina Misericordia, pero los sufrimientos y las humillaciones, los méritos y la misma muerte de Luis Miguel, con tanta resignación aceptada y con tanta generosidad ofrecida por la conversión de "Tinieblas", no podían desperdiciarse, y la Gracia Divina obró un nuevo milagro en favor del bandido infame, aún más loco que culpable, con serlo tanto.

Así transcurrieron las horas inacabables de otro día, y al fin, cuando el periódico, que repasaba a diario, le dijo que probaba la culpabilidad del reo apodado "Tinieblas" éste iba a ser juzgado y sentenciado al siguiente día, ¡no pudo más! Como un autómatas, como un sonámbulo, arrastrado por impulso desconocido, pero energético, fiero, indomable, se embarcó para España, desembarcó en Carcajada al siguiente día, es decir, precisamente el de la ejecución, y sintiendo que se iba serenando su espíritu a cada paso que daba hacia la confesión, hacia la justicia, hacia el deber, como prueba de que aquél era el único y verdadero camino de la paz, se presentó a los jueces militares, que según el periódico que compró y hojeó al llegar al muelle habían entendido en el célebre proceso, y reclamó, en nombre de la justicia y de la ley, la libertad para el equivocadamente sentenciado y el

castigo para él, que era el verdadero culpable, el auténtico "Tinieblas".

En prueba de su arrepentimiento, depositó en el juzgado cuanto le quedaba del producto de sus robos.

El Tribunal se reunió apresuradamente y acordó que se suspendiera la ejecución de la sentencia contra Luis Miguel, ordenando asimismo un careo entre éste y su padre.

XXXIX

SUPREMO REFUGIO

La entrevista fué corta, pero muy emocionante.

El padre cayó de rodillas ante su hijo con la frente en el polvo, implorando su perdón entre lágrimas, al mismo tiempo que relataba los infames actos de su vida de facineroso, y Luis Miguel se apresuró a levantarse profundamente conmovido, estrechándole en sus brazos fuertemente, sintiendo un gozo intenso y una amargura horrible.

Para él desaparecía en aquel momento el malhechor, el bandido; aquel era solamente su padre, su padre arrepentido y regenerado por el dolor de sus faltas y por aquel valiente y generoso acto de humildad.

Cuando de los labios temblorosos de Casasola salió la confesión de su último asesinato, cometido en la persona de su esposa, los brazos de Luis Miguel cayeron a lo largo de su cuerpo y su rostro se volvió horrorizado; pero la voz paternal siguió clamando, enronquecida y planifera: —¡¡Perdón!!! ¡¡Perdón!!!

Y el afligido huérfano hizo un heroico esfuerzo; consideró en el criminal un degenerado, un pobre loco, y... perdonó también.

Para disipar las sospechas del Tribunal, que dudaba de la veracidad de aquella confesión, suponiendo que se

trataba de un padre muy amante, muy generoso, que deseaba salvar la vida de su hijo aun a costa de la suya propia, bastó a "Tinieblas" con mostrar a los jueces la cartera del muerto con las iniciales y los documentos de éste y cédula personal, una carta de don Fernando Tortosa a su amigo don Isidoro invitándole a pasar una temporada en su cortijo "Alturas", para cazar en su coto; otra de la excelsísima señora doña María del Carmen de Palma Erguida, dirigida a su sobrino, amonestándole por una no muy honrosa fechoría; otra de cierta mujer con quien sostenía relaciones; y unas cuantas tarjetas de visita y el borrador de la célebre carta de pretensión, escrita para Rocío.

Explicó Emilio, muy satisfactoriamente, la razón de todos aquellos detalles que habían dado apariencia de culpabilidad a Luis Miguel, y éste fué, al fin, absuelto y puesto en libertad definitiva.

Luis Miguel había salido al fin libre y justificado, pero ¡ay!, en su alma había más luto, más amargura, más desamparo, que cuando amaneció aquel día, que él creyó que iba a ser el de su muerte.

Salió, pues, de la sala del Tribunal, vacilante, abatidísimo, sumergido en un mar de lúgubres pensamientos.

Su madre había muerto trágicamente, su padre iba a ser ajusticiado, porque debía serlo, como el más abominable de los saltadores, y él, en cambio, estaba libre; ¡qué mal, qué tristemente sonaba ahora en sus oídos aquella palabra que para otro significaría el colmo de la felicidad!

¿Adónde ir...? ¿Qué hacer? No tenía casa, ni familia, ni ocupación, ni esperanza, ni honra siquiera. El nombre mancillado de su padre le cubría siempre como una vestidura de ignominia.

Tan abstraído se hallaba en la ne-

Crónica de Don Benito

Consideraciones generales sobre el campeonato regional de fútbol, al margen de toda puntualización. La Liga está floja...

No creo en el republicanismo de don Miguel Unamuno... Ni en las nuevas virtudes de los viejos políticos... Ni en las próximas luchas electorales... No creyendo yo en estas cosas tan substanciales, tan conaturales...

manera evidente en los campos de Extremadura, deja mucho, bastante, que desear. Unase a esto el político militante, los lazos de los escribidores en las pacientes columnas de los periódicos de la capital...

T. Rabanal BRITO

Proteccionismo

DE LA POLITICA MARITIMA ITALIANA

La política proteccionista de Italia, independiente de cualquier consideración de orden económico e inspirada en razones de prestigio y seguridad, ha permitido a esta nación construir en tiempo muy reducido una importante flota de navios auxiliares...

debido imponerse muy importantes sacrificios. Todo hace, pues, suponer que no son los astilleros los que han de soportar la carga deficitaria. Por otra parte, es muy poco probable que los astilleros se hayan visto en la necesidad de hacer frente a ciertas exigencias fiscales...

J. I. S.

Badajoz-Olivenza

Desde el primero de febrero establecerá un servicio de camionajes para mercancías entre Badajoz y Olivenza la

Exprés - Agencia de esta capital.

Menacho, 19 Tel. 377

Touring Club Español

DELEGACION Y SUBDELEGADOS EN TODAS PARTES

Calzados LA INESPERADA

Fíjese en nuestros escaparates. Gran fantasía en calzados para señoras y caballeros. Precios reducidos

JOSE GARCIA PEREZ

Echegaray, 18 -- Teléfono 641 BADAJOZ

C. Internacional de Maderas, S. A.

SUCESORES DE C. DUPÍN & C. MADERAS CEMENTOS HIERROS BALDOSINES PINO PORTUGUÉS "ASLAND," ACEROS y FLANDES Y HAYA TABLEROS "EL LEON," VIGUETAS AZULEJOS

Servicios a pie de obra por camiones propios Barriada de la Estación BADAJOZ Teléfono número 195

CERÁMICA y Azulejos artísticos, extranjeros y del país, para CUARTOS DE BAÑO. Bañeras Lavabos. W. C. Calentadores. Espejos y demás accesorios para cuartos de baño DOMINGO OLGADO LEVA

Fábrica de Mosaicos y materiales de construcción Prim, 7 y Vasco Núñez, 48 AUTOMÓVILES DE ALQUILER FRANCISCO RANGEL ALMENDRALEJO

¿BUSCA USTED EL FORD SEDAN B. A. NUM. 3811? Lo encontrará en la parada de -- la Plaza de Espronceda --

Los patronos de taxis han anunciado el paro general para dentro de diez días si no se aprueba la unificación de las tarifas

Madrid, 29.—Los patronos de taxis han publicado una nota diciendo que dan un plazo de diez días para la aprobación de las tarifas, y en caso de que no se acceda a ello declararán el paro general.

El Inspector de la Educación Nacional de Colombia elegía la labor escolar de las misioneras

San Andrés.—La enseñanza era bastante deficiente en este archipiélago. Los padres de familia veíanse precisados a enviar sus hijos a otros centros docentes de las naciones vecinas, por falta, en estas islas, de personal competente. La dificultad quedó salvada por el superior de la Misión católica...

MISIONEROS CONDECORADOS EN EL JAPON Osaka (Japón).—En las esferas escolares se ha conmemorado con gran solemnidad el 40 aniversario de la promulgación del Rescripto dado por el gran emperador Miji, sobre la enseñanza en el Japón...

DETENCION DE UN EMISARIO DEL "KOMINTERN" EN VARSOVIA

Varsovia.—La Policía polaca ha detenido a numerosos comunistas pertenecientes al Comité central de Varsovia. Prevenida de la llegada a la capital de un emisario del "Komintern", llamado Israel Zimmermann, que traía la misión de Moscú de dar un nuevo impulso a la actividad del partido...

Noticias de provincias

A consecuencia de un disparo de la Guardia civil falleció un gitano que, en unión de otro, había agredido a dos mujeres

El obispo prior de los Ordenes Militares de Ciudad Real se encuentra enfermo de gripe

Se ha dictado auto de procesamiento contra veinticuatro sindicalistas que fueron sorprendidos en una reunión clandestina

Toledo, 29.—Tres gitanos agredieron a Felisa García y a Felipa Antón, y al ver los agresores la presencia de la Guardia civil se dieron a la fuga y la benemérita disparó contra ellos para intimidarles.

Las mujeres declararon que los gitanos habían penetrado en su casa, destrozando los muebles.

Poco después ingresaba en el Hospital uno de los gitanos, llamado Antonio Vargas, con graves heridas, que le causaron la muerte.

EL OBISPO PRIOR DE LAS ORDENES MILITARES, ENFERMO

Ciudad Real, 29.—Se encuentra enfermo de gripe, y como consecuencia de ella se le ha declarado la pneumonía, el obispo prior de las Ordenes Militares.

LA CUESTION ESTUDIANTIL

Barcelona, 29.—Los estudiantes afiliados a la F. U. E. han publicado una nota pidiendo que se reintegre a la cátedra el profesor señor Xirau y se pongan en libertad los estudiantes detenidos.

Anuncian la huelga general para mañana, y durará cuarenta y ocho horas.

Los católicos han publicado otra protestando de las coacciones y pidiendo garantías para la asistencia a clase.

Varios grupos de estudiantes marcharon por las ramblas, pero fueron disueltos por la benemérita.

REUNION CLANDESTINA

Barcelona, 29.—La Policía sorprendió a una reunión clandestina de un Sindicato, deteniendo a tres delegados y dándose a la fuga los restantes.

DETENIDOS EN LIBERTAD

Barcelona, 29.—El gobernador civil ha puesto en libertad a ocho detenidos por los sucesos del mes de diciembre.

AUTO DE PROCESAMIENTO

Barcelona, 29.—El Juzgado de la Lonja ha dictado auto de procesamiento contra 24 sindicalistas que fueron sorprendidos cuando celebraban una reunión clandestina.

Varias noticias

Los señores Cambó y duque de Maura han elevado al Gobierno una nota, que publica el periódico de Barcelona "La Veu"

La epidemia de gripe tiende a decrecer

Lo es cierto que el ministro de la Gobernación presenta su candidatura por Alcázar de San Juan

Barcelona, 29.—"La Veu" publica una nota firmada por los señores Cambó y duque de Maura, que ha sido enviada al presidente del Gobierno.

En ella se dice que hacen falta unas Cortes debidamente autorizadas para afrontar los problemas económicos, financieros y de enseñanza.

Es necesario que el Parlamento esté revestido de toda sinceridad, debiendo renovarse los alcaldes de Real orden y designar a los magistrados que han de formar el Tribunal de Actas.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid, 29.—Ha sido desmentida la noticia de que el ministro de la Gobernación, señor Matos, presente su candidatura para diputado por Alcázar de San Juan.

TERREMOTOS

Madrid, 29.—Los sismógrafos han vuelto a registrar nuevos terremotos. En Toledo se registraron anoche cuatro y en Alcoy causó gran alarma en el vecindario.

LA EPIDEMIA DE GRIPE

Madrid, 29.—La epidemia de gripe tiende a decrecer y durante ella ha aumentado la mortalidad en Madrid, Barcelona, Bilbao, Badajoz, Granada, León, Gerona, Huesca, Pamplona y otras poblaciones.

Las mujeres criminales del París moderno

D. de Roma

Los efectos de la guerra sobre la moral

Aunque es moda hablar de los desastrosos efectos de la guerra sobre la moral pública, yo no soy de los que opinan así. Después de treinta años de práctica, no puedo distinguir la línea divisoria entre los criminales de la pre-guerra y los de la actualidad. Tampoco puedo admitir que el delito haya aumentado desde la guerra.

Además de esta observación general, también negaré que ha incrementado el delito entre las mujeres. Puedo asegurar que la emancipación de la mujer, que se ha desarrollado durante los últimos veinte años, han influido sobre la psicología femenina de un modo más bien favorable que adverso. Un sentido del honor, que no existía antes, se ha desarrollado entre el sexo débil. Las mujeres eran antes más falsas que hoy, porque apenas si tenían el sentimiento de la responsabilidad. Hoy son más honradas, más sinceras y más activas de lo que generalmente se supone.

Este cambio no es, en modo alguno, completo, ya que la conquista de la libertad femenina no comenzó hace mucho tiempo, pero el sentido del honor a que antes me he referido, es indudable que se halla en curso de formación.

Los que hablan de los malos efectos de la guerra sobre la moral, se basan en el aumento de los crímenes pasionales. Esto no puede negarse, pero no es un síntoma típico de la post-guerra. Se ha presentado en diversos períodos de la historia, y si bien los lazos matrimoniales muestran cierta tendencia a romperse, no debemos olvidar que existió una época, cerca de fines del siglo XIX, en que era moda "vivir la vida propia", y que en tiempos de Luis XV, asimismo, no era una cosa excepcional el infringir el séptimo mandamiento.

La humanidad es la misma que la de antes de la guerra. La única diferencia es que es menos hipócrita. Mientras que la infidelidad conyugal se veía con menos indiferencia entre la aristocracia, y la clase baja, no ocurre, ciertamente lo mismo en la clase media. Los celos entre los matrimonios burgueses no han disminuido, y tanto las mujeres como los hombres pretenden vengar con la muerte del culpable su delito de infidelidad, del mismo modo que ocurría antes de 1914.

Otro hecho generalmente aceptado y que yo no puedo confirmar, es el de los malos efectos producidos por el cine. He tenido numerosas ocasiones para estudiar este asunto, habiendo ejercido la censura cinematográfica durante la guerra. La mayor parte de las películas me parecían de un gran valor educativo, desde el momento en que los criminales recibían el castigo merecido y la moral no era ofendida.

La mujer delincuente trabajando aisladamente es tan rara hoy como lo era antes de la guerra. En los casos graves, como son los asesinatos, la mujer raramente juega un papel importante. En el curso de mi larga carrera sólo he tenido un caso de un asesinato cometido deliberadamente por una mujer con afán de lucro. Fue una joven que mató y robó a un chofer de taxi. Generalmente, en las empresas criminales la mujer es relegada a un segundo plano. La mujer de la banda de Bonnot era una víctima. Se habría contentado con poder escapar de manos de la banda, pero estaba amedrentada por las terribles hazañas de que había sido cómplice forzoso. Amaba a uno de los miembros de la banda, siendo su prisionera y hacía lo que la mandaban.

El tipo de mujer que mata a su marido y luego, acompañada de su hijo, como opíparamente junto al cuerpo del muerto, es algo verdaderamente muy raro.

En vez de tomar parte activa, ordinariamente, la mujer se contenta con poner en marcha el negocio. En estos casos es muy difícil desenmascararla, porque, por lo general, los hombres son lo bastante galantes para no decir nada en contra de ella. Sin embargo, en ocasiones se la descubre por su culpa.

En 1912, una mujer llamada Cleer, que tenía una escuela en las cercanías de Sévres, dijo a la Policía que su marido había sido asesinado por una bala de revólver disparado desde la calle. El asesino no pudo ser descubierto. Madame Cleer quiso dar la impresión de que su marido había encontrado la muerte a manos de un criminal misterioso, o que la desgracia era debida

a un accidente. Cuando empecé mis pesquisas, la pedí la lista de sus alumnos, y quedé sorprendido al descubrir que las listas, que se referían a cinco o seis años, estaban todas ellas escritas con la misma tinta y por la misma mano. Evidentemente había sido copiada hacia muy poco tiempo, y como no eran las originales, no me fué difícil deducir que habían sido modificadas. Pesquisas posteriores probaron la supresión de los nombres de dos muchachos y que el padre de uno de ellos era el amante de madame Cleer. Entonces procedimos a interrogarla. Se contradijo en numerosas ocasiones, pero continuó negando su delito. Como yo estaba cansado—el interrogatorio duró diez horas—y al mismo tiempo convencido de que no podría sostener su negativa mucho tiempo, dejé que mi secretario continuase preguntándola. Apenas entró en la habitación donde la esperaba mi secretario, cuando exclamó: "Basta de atormentarme", y confesó plenamente su delito.

Algunas clases de mujeres criminales están desapareciendo. Tal sucede, por ejemplo, con la "entóléuse", una clase de ladrona que nos dió gran trabajo durante cinco años (1903-1907). Era un artículo de exportación alemana, que nos llegó a Francia procedente de Hamburgo. Trabajaba en combinación con una prostituta, ocultándose debajo de la cama de ésta, y cuando el hombre estaba dormido, registraba sus ropas, huyendo con todo lo que encontraba en sus bolsillos que tuviera algún valor. Su habilidad tuvo a veces consecuencias trágicas. Recuerdo el caso de un registrador a quien de esta manera le robaron 1.000 libras pertenecientes a un cliente, y un ordenanza de un Banco al que robaron 360 libras. En ambos casos los dos hombres se suicidaron.

La "entóléuse" más famosa fué una mujer casada que ejerció su "profesión" durante varios años, con conocimiento y asenso de su marido, quien vivía como un caballero independiente en los suburbios, pescando, jugando a las cartas en el café y con otros placeres inofensivos, mientras su mujer "trabajaba" en París. Finalmente cogimos a los dos y fueron enviados a presidio por quince años.

Mientras algunos tipos de criminales se extinguen, otros los sustituyen. Una de las nuevas variedades son los traficantes en cocaína y otras drogas prohibidas.

Las víctimas de la terrible pasión por los narcóticos son, en su mayoría, mujeres, quienes además trafican intensamente con las drogas. Durante la guerra, muchos heridos tomaron morfina y se la hicieron conocer a sus amigos, muy pocas de las cuales fueron capaces de sacudirse la costumbre de las drogas malditas.

La prostitución no ha aumentado desde la guerra en la extensión en que se ha dicho. En 1913 la Policía de París tenía fichadas 5.189 mujeres de esta clase. En 1912, el total era de 5.262. Aun reconociendo que 1.000 o 2.000 de ellas escapan de la investigación policíaca, de ningún modo podemos llegar a la cifra de 40.000 o 50.000 dada por algunos escritores demasiado imaginativos.

El gran aumento del número de mujeres que trabajan para ganarse la vida ha influido favorablemente sobre la moral pública. Las mujeres, por lo general, desean algo que lucir y ahora pueden obtenerlo más fácilmente que antes, porque ganan lo preciso para comprarlo. Las raterías cometidas en las tiendas casi siempre son para conseguir algún artículo barato, que una mujer desea para su uso personal. Teniendo más dinero suyo, las mujeres están menos expuestas a caer en la tentación del robo.

Las estadísticas difieren grandemente respecto a las clases de población entre las cuales surgen las mujeres criminales. Yo no doy más importancia a estas estadísticas que a otras clases de diferencias, ahora en moda, tales como las de clasificar a las personas por el color de sus cabellos. Como la mayor parte de las francesas son morenas, debemos deducir lógicamente que la mayoría de las criminales francesas también son morenas. Recuerdo una mujer que tenía un hermoso cabello rubio y que una vez en la cárcel se volvió negro, por la sencilla razón de que no pudo seguir tiñéndose. ¿Podemos deducir lógicamente, por este caso, que las mujeres criminales tienen el cabello de dos colores? M. XAVIER GUICHARD

Noticias del cautiverio de dos misioneros españoles

Roma.—La Agencia Fides ha transmitido en varias ocasiones las noticias relacionadas con la captura por los bandidos chinos de los padres jesuitas Avito e Hidalgo. Se hallan cautivos desde el 28 de abril del año pasado. Y sabemos que su cautiverio es en extremo doloroso. Las negociaciones para su rescate no parece dan resultado alguno. Y actualmente figuran entre los pocos misioneros europeos que están en poder de los bandidos.

Nuestros corresponsales de Shanghai y Nanking nos dan sus noticias. El primero, con fecha 10 de diciembre, nos comunicaba: "Los padres Avito e Hidalgo continúan en poder de los bandidos. Parece que se encuentran en las montañas que forman el triángulo de fronteras naturales entre las provincias de Mgan-Hoei, Honan y Hupé. Aunque nada han escrito desde hace tres meses, aún se les cree vivos. Tampoco los bandidos comunicaban nada durante este lapso de tiempo sobre sus exigencias con respecto al rescate. Hace dos meses dos católicos chinos quisieron informarse del estado de los dos misioneros. Consiguieron, en efecto, acercarse a la guardia de los bandidos, donde se hallaban los misioneros. Mas fueron apresados y fusilados como espías."

En carta que nos escribe, con fecha 15 de diciembre, nuestro corresponsal de Nanking, nos dice: "El padre Julio Herrera, desde hace dos meses, se trasladó a Linan, residencia de nuestro Vicariato, la más próxima al sitio donde se cree están los padres; más tarde, a fin de activar el asunto, todavía se acercó dos jornadas más, avanzando hasta la frontera de la provincia de Honan. Y allí está el padre Herrera, no exento él mismo de peligro y viviendo hoy en un sitio y mañana en otro, a fin de despistar a las partidas de bandidos que me rodean por aquellos lugares. Vez hubo de interrumpir el santo sacrificio de la misa a causa de un tiroteo nutrido que se entabló entre unos y otros. Pero hasta la fecha ha sido nulo el resultado de las negociaciones, y ello hace temer por la vida de los misioneros. El padre Herrera ofrece condiciones de rescate; habla por intermediarios con los comunistas, que piden lo que creen conveniente, sin avenirse a un término medio y entregar a los dos misioneros. Todo son buenas palabras, esperanzas y prolongar las negociaciones; lo cual no se explica si los cautivos se encuentran allí verdaderamente. ¿Los habrán trasladado a otra parte? Todo pudiera ser. De ahí que las negociaciones no den el resultado apetecido, por no estar en poder de los comunistas con quienes está negociando el padre Herrera."

LOS MISIONEROS AGUSTINOS DEL CHANGTEH SE HALLAN EN LIBERTAD

Roma.—El día 21 de noviembre se recibió en la Agencia Fides un cablegrama de su corresponsal en Shanghai con la noticia de la desaparición del ilustrísimo padre Carvajal, agustino, vicario apostólico del Changteh, juntamente con dos de sus misioneros, los padres Mendiluce y Casado, y siete misioneras. Desde aquella fecha nada se supo de ellos. Temíase muy fundadamente por su suerte, ya que se hallaban en la ciudad de Lichow, duramente asediada durante más de un mes por las hordas comunistas. Por carta particular del padre Mendiluce, fechada en Lichow el 11 de diciembre y que nos ha sido entregada por personas amigas, sabemos que están a salvo todos ellos, después de haber corrido muy graves riesgos y vivido horas muy amargas.

La falta de noticias en tan largo tiempo se explicaba por las anormales circunstancias provocadas por el asedio encarnizado de Lichow, que pudo, por fin, rechazar el asalto comunista. Sabemos que esta grata noticia será acogida con alborozo por tantas personas que se interesaron vivamente por la suerte de estos misioneros españoles, dados como desaparecidos, desde tanto tiempo.

Roma.—Por decreto de la S. C. de Propaganda Fide, fecha 8 de enero de 1937, la Prefectura Apostólica del Sinu, en Colombia, confiada a los sacerdotes misioneros del Seminario de Misiones Extranjeras, de Burgos (España), será denominada en adelante Prefectura Apostólica de San Jorge.

CORREO EXTREMENO
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA.—TELEFONO NO 143.—APARTADO NUMERO 34

LA BOLSA

Table with multiple columns showing financial data for various series (e.g., DUDA INTERIOR 4 POR 100, AMORTIZABLE 4 POR 100, etc.) with values for two consecutive days (Día 28 and Día 29).

Small table with two columns and two rows, possibly exchange rates or specific market values.

IMPRESION DE LA BOLSA

Madrid, 29.—La moneda extranjera se ha cotizado con gran nerviosidad, y el aspecto general del mercado de valores ha sido mejor que en los días anteriores, incluso para los de especulación.

Impresión del mercado de Madrid

Madrid, 29.—En el día de hoy se han cotizado las carnes en el mercado de Madrid a los siguientes precios: Corderos blancos y chatos, de 3'08 a 3'18. Corraleros, de 3 a 3'15. Mallorquines, a 2'90. Murcianos, a 2'85. Extremeños y andaluces, a 2'80. Corderos, de 3'95 a 4. Idem nuevos, a 4'40. Encabritados de primera, a 2'90. Idem de segunda, a 2'50. Vacas extremeñas buenas, de 3'25 a 3'28. Regulares, de 3'20 a 3'25. Novillos buenos, de 3'40 a 3'50. Regulares, de 3'30 a 3'40. Bueyes buenos, de 3 a 3'20. Regulares, de 2'90 a 3. Toros, de 3'45 a 3'52. Cebones, de 3'25 a 3'35.

SE VENDE

un olivar en plena producción de dieciocho fanegas de cabida, a medio kilómetro de la carretera de Badajoz a Madrid. Para tratar, en Lobón, Conde de Guadalupe.

ANUNCIO

Se arrienda a pasto, labor y bella la finca "Pozo Nuevo", con buena casa y a dos kilómetros de Valverde de Leganés, para entrar en San Miguel del corriente año, pudiendo hacer barbecho en el mes de febrero próximo. Para tratar, en esta capital, calle Arco-Aguero, número 15, bajo.

Patatas de siembra

Almacén de José García Mata Madre de Dios, 10 BADAJOZ

Chocolates Gallardo Villanueva de la Serena

Casa Morcillo PAPELES PINTADOS Manzanedo, 10 - Teléfono 83 VILLANUEVA DE LA SERENA

Decorados de Edificios y Templos en cemento y escayola. Muestrarios a disposición de quien lo solicite en BADAJOZ: Don Alfredo Platero, Concepción, 25.

Fabricantes de harinas

Se vende maquinaria de ocasión, de todas clases, en estado seminuevo, a precio baratísimo. (Especialidad en cilindros de recambio.) Informará, don José Bévia, en Manganeses de la Lampreana (Zamora).

Bolsa del mercado en la provincia

Table titled 'PARTIDOS JUDICIALES' with columns for various judicial districts (e.g., Alburquerque, Almodralejo, Castuera, Don Benito, etc.) and their respective market values for different crops.

FRUTAS, VERDURAS Y LEGUMBRES

Naranjas, de 0'40 a 0'60 pesetas docena. Peras, de 1'50 a 2 pesetas kilo. Manzanas, de 1'20 a 1'75 pesetas kilo. Nueces, de 1'50 a 2 pesetas ciento. Cebollas murcianas, a 0'50 pesetas kilo. Castañas, a 0'80 pesetas kilo. Limones, a 1'70 pesetas docena; sueltos, a 0'15. Albillas, a 2 pesetas kilo. Alcachofas, de 2 a 2'50 pesetas docena.

ARTICULOS DE CONSUMO INDISPENSABLE

Acete, de 21 a 21'50 pesetas arroba. Huevos, de 3'30 a 3'40 pesetas docena. Azúcar, de 1'75 a 1'80 pesetas kilo. Vinos blanco y tinto, arroba de 16 litros, de 8 a 9 pesetas. Arroz corriente, de 0'80 a 1 pesetas kilo; Bomba "Calasparra", a 1'40. Garbanzos, de 0'80 a 1'40 pesetas kilo, según clases. Judías, de 1'60 a 2 pesetas kilo. Patatas, de 4 a 4'50 pesetas arroba; las de siembra, 5 pesetas.

PESCADOS

Almejas, a 1 peseta kilo. Besugo, a 1'50 pesetas kilo. Gambas, de 2'40 a 3 pesetas kilo. Merluza, a 5 pesetas kilo. Pescadilla, a 2'20 pesetas kilo. Sardinas, a 2 pesetas kilo. Bacalao fresco, a 2'20 pesetas kilo.

CARNES

En el Matadero

Novillo y ternera, a 3'65 pesetas kilo. Toros, a 3'65 pesetas kilo. Machos, cabras, ovejas y carneros, a 3 pesetas kilo. Cerdo en canal, a 2'80 pesetas kilo.

En el Mercado

Vaca, a 3'25 pesetas kilo. Novillo, a 3'75 pesetas kilo. Ternera, de 3'75 a 4 pesetas kilo; para bistec, a 5'50 kilo. Cabrito, a 3 pesetas kilo. Cordero, a 4 pesetas kilo. Cerdo, a 2'75 pesetas kilo.

ANUNCIO

Toda entidad o particular que quiera garantizarse metálicamente contra las sustracciones, desfalcos, falsificaciones o malversaciones de fondos u otras clases de valores, sometidos a la custodia, manejo o intervención de sus empleados, administradores, representantes, compradores y cobradores, puede hacerlo por sí sola, consultando con Estanislao Berben Borja, en Badajoz, calle de Moreno Nieto, número 5. En nada se compromete con la consulta y no se cobran honorarios algunos.

Bolsa del mercado en Badajoz

precios regidos en el día de ayer para los artículos de primera necesidad y de consumo corriente

Table titled 'ESPANOL' with columns for various goods (e.g., Trigo, Cebada, Avena, Albillas, etc.) and their prices in different units.

Préstamos. Agencia de préstamos del Banco Hipotecario de España. Fijos fáciles de interés y capital por medio de la amortización. Tiempo, de cinco a cincuenta años; no obstante, aunque el préstamo está hecho por largo plazo, puede cancelarse pasado el quinto año.

El Banco Hipotecario de España da en préstamos al 50 por 100 del valor de fincas rústicas y urbanas y opera aunque las mismas estén hipotecadas con antelación. Pueden consultar, e incluso llamar a domicilio desde cualquier población de España, siempre que la operación sea de alguna importancia, sin que por este cargo nada de gastos. También se encarga de la tramitación en Registros y Notarías para su más pronta resolución.

Clemente A. Gallardo Procurador y Corredor de Comercio Colegiado

HERIDA (BADAJOS) CEDULAS HIPOTECARIAS.—El mismo Agente se encarga de proporcionar la compra de cédulas del Banco Hipotecario de España, que son de la mayor garantía y producen buen interés. El Banco Hipotecario de España anticipa, en general, hasta el 80 por 100 del valor de sus cédulas en concepto de préstamo, cobrándolo por los muy módicos de la cantidad que anticipa.

Fábrica de Embutidos Juan Gómez García Pilar, número 47 / ALMENDRALEJO / Teléfono número 25

De colaboración

¡También para mí hubo Reyes!

A pesar de no haber puesto al alcance de las regias manos de los Magos el tradicional "zapato", ¡vaya si se han mostrado espléndidos conmigo Gaspar, Melchor y Baltasar!

Alguien creará que voy a referirme a las "dádivas" que el día de los Santos Reyes suelen apetecer las ambiciones humanas...: una joya..., un mueble..., un traje...—o un ascenso, los que tenemos que ver en eso de reformas escalafonales...; porque el caso es que nos "den" algo...—, que eso sólo los chicos esperan a los Reyes con "sus regalos", que los mayores, en esto como en otras muchas cosas, somos también niños, y en lo de "recibir", sobre todo, actuamos siempre de niños, que jamás quedan satisfechos y continúan ambicionando...

Pero con nada de esto reza el "presente" magnífico que debo a las majestades citadas, pues todo ello se ha reducido a dejar caer en mis manos, por medio del cartero, una cartita que, según manifiestan sus angelicales firmantes, acordaron escribirla el día de Reyes, aunque vino bastante retrasada...

La vista de los "regalos" que los Reyes Magos dejaron en cierta catequesis evocó en ellas—según me dicen—mi recuerdo, y con él la decisión de escribirme.

Tres niñas, discípulas mías hasta hace poco más de un año, firman la misiva, que da principio con estas hermosas frases: "Querida maestra: No puede usted figurarse lo que nos acordamos de usted el día de Reyes, cuando nos dieron los regalos en la catequesis; para nosotras no fué alegría, sino tristeza, no haber podido estar a su lado..." "Nosotras deseáramos verla con mucho gusto..." "Queremos que nos mande usted decir si tiene usted unas discípulas que la quieren como las de Azuaga."

Y esta carta, que continúa esmaltada de frases cariñosas, termina de este modo: "Sus "agradecidas" discípulas que la "quieren" y no la "olvidan."

Por tanto, de joya preciosísima he calificado el "presente" y no rectifico, que no exagero al decirlo. Es una carta que, además de ingenua, veraz, espontánea y tierna, características de la frescura y lozanía del espíritu infantil que presta singular atractivo a los escritos de los niños, viene impregnado su texto de un aroma exquisito, rarísimo hoy..., por lo cual es muy

subido su valor. Perfume que aspiré con fruición deleitable hasta sentir la embriaguez emotiva de la íntima satisfacción que produce el contemplar el fruto apetecido tras penosos afanes...

¡Amor a los que nos hacen bien...; gratitud y recuerdo vivo en nuestros corazones para nuestros bienhechores...! ¡Cuánto he cultivado y con qué desvelos y cuidados procuro siempre que crezca y se desarrolle en los tiernos corazoncitos de mis discípulas el sentimiento de la gratitud!

Gratitud, en primer término para Aquel a quien todo se debe; gratitud, para cuantos por El somos asistidos en el mundo; la familia, la Patria. ¡Hermosa siembra que al fin fructificó en ellas, en mis simpáticas comunicantes!

¡Y cómo se llena el espíritu de sano optimismo al considerar que unas niñas, en el acto de recibir regalos tan anhelados durante el año, tienen un recuerdo para aquella maestra que las modeló en el amor y la gratitud!

Y es esto mismo, "gratitud" y "amor", perfume delicioso que satura sus almas puras, lo que escancian en su cartita para ofrendármelo, sin conocer—en su inocencia—el valor tan subido de lo que me envían.

¡Cuánto bien me ha hecho esta cartita de las niñas queridas! No acostumbro—aunque es la hora del reparto—leer en clase las cartas que recibo; pero ésta, que sin saber por qué excitó mi curiosidad entre otras que trajo el cartero, me hizo quebrantar mi propósito...; rasgué el sobre y, al pasar la vista por sus renglones, no pude sustraerme al deseo de leerla en voz alta a mis discípulas de hoy, quienes al escuchar lo que me preguntan las niñas de Azuaga, a coro contestaron lo que ya sé desde que las llamo también mis discípulas queridas.

Y como gratitud obliga, me ha parecido bien dar a conocer este "rasgo magnánimo" de los Magos, que en las tres nenitas tienen su representación, ya que, como ellos, saben ofrendar "dones" verdaderamente "regios".

Ved cómo con toda verdad puedo yo decir: "También para mí hubo regalo de los Reyes este año".

María de la Torre Fonseca

Desde Olivenza

Fallo del Jurado del concurso literario de la Fiesta del Zagal

ACTA.—En la ciudad de Olivenza, a veinticuatro de enero de mil novecientos treinta y uno, reunidos los señores que constituyen el Jurado del certamen literario de la Fiesta del Zagal, y que firman al final de la presente, examinaron los trabajos recibidos señalados con los lemas "Che dulce e amare Iddio", "¡Viva Olivenza cultural!", "La lira llora", "Non plus", "Sin lema", "Helialagar", "Amor es vida", "Margaritas", "Manantial de agua pura", "Che cupo e el cuore e nomo", "Atlántico", "Amor", "Primavera", "Helmantica", "Omnium scienciarum principes Salmantica docet", "El vicio y el abandono arruinan al colono" y "Febus"; éste fuera de concurso por no ajustarse a las bases del mismo.

Una vez examinados dichos trabajos, se acordó por unanimidad conceder el premio del trabajo en prosa al señalado con el lema "Primavera", titulado "Viaje de una gota de agua", y el del verso al señalado con el lema "Omnium scienciarum principes Salmantica docet", denominado "El dolor de un día".

Abiertos los sobres de los lemas, resultaron autores: del primero, don Santiago Laso de la Iglesia, maestro nacional de Bóveda del Río Almar (Salamanca), y del segundo don Juan Gómez Málaga, de Becedas (Ávila), acordándose avisarles conforme determina la base sexta del concurso por si desean concurrir a la velada literaria que se celebrará el 5 de febrero próximo, o en su caso, designen persona para leer sus trabajos y recepción de los premios, consistentes en dos objetos de arte, uno para cada trabajo.

Asimismo se acordó recomendar para su publicación en la plana de "Novelas" de CORREO EXTREMEÑO, dado su relativo mérito, todos los demás, excepto los señalados con los lemas "Non plus", "Sin lema", "El vicio y el abandono arruinan al colono" y "Atlántico", cuyos sobres de lemas se quemarán sin abrir en la velada literaria, abriéndose los sobres de lemas de los recomendados para la publicación a fin de que el nombre del autor figure al pie del trabajo.

Y para que conste, extendiendo la presente acta, que firman todos los señores del Jurado, y yo, el secretario, certifico.—Maximiliano Fernández, licenciado Francisco Orrego Guarinos, Antonio Bartolomé, Carmelo Pérez.—Rubricados.

Florencio de MEDICIS

Perdida leña Sol

Perdida leña Sol

Arriendos

VENDO o arriendo piano manubrio seminuevo. Julio Parejo. La Garrovilla.

Compre leña Sol

Varios

PERDIDA de un ajustador de oro de sello, marcado J. D. Presentarlo en esta Administración.

Exigid leña Sol

Touring Club Español

DELEGACION Y SUBDELEGADOS EN TODAS PARTES

Se arrienda

la finca "El Chaparral", término de La Garrovilla, a pasto, labor y arbolado. Para tratar, Laureano Alarcón, Condes, 2, Montijo.

Desde Azuaga

La juventud benéfica y divertida

¡Sí, señores, la alegre muchachada de mi pueblo se divierte; y son sus risas espléndidos chorros desprendidos del oro de su juventud, de la juventud actual: altruista, moderna, inquieta y artística... ¡Hay quien dé más!

El pasado sábado son las chicas, mis guapas paisanitas, las que en escogidos ramilletes formados con las flores de su gracia, llevan a las tablas del Central Cinema el salero de sus tipos, encarnados en la bonita zarzuela "Engracia" y en el hilarante sainete "Las machaconas", que en impecable ofrenda a Talía repercutió (ingreso neto en taquilla) en auxilio de los ancianos desamparados, pobres viejecitos recogidos por las Hermanitas en su benéfico Asilo...

El domingo fueron los muchachos, mis camaradas, mis castizos "guerrilleros", quienes en tributo de amistad, en homenaje de despedida al compañero que se va, organizan un clásico "cochofro" extremeño en el sitio ideal para nuestras expansiones báquicas: en "La casa de los Lénos"... Pero detellemos...

ELLAS.—Son muchas, muchas. El hermoso teatro, cedido generosamente por su dueño, don Juan Carrascal, se encuentra materialmente abarrotado de un público que, ansioso de ver trabajar a las señoritas, no repara en apretujarse en los pasillos, conformándose con oír siquiera algo de lo que ellas canten. Yo, en mi papel de repórter, acudo para mejor información al condescendiente don Juan, el cual me lleva a presencia de la bella Isabelita Montes, que con sin igual acierto formó y dirige el grupo artístico que nuestra atención cautiva.

Ya "entre bastidores" varía, afortunadamente, mi situación. Las revoltosas muchachas, con explicable inquietud ante el momento que se acerca de "debutar", no cesan de preguntarme y hasta algunas, ¡ay de mí!, llegan en su nerviosismo a recitarme "sus papeles" y pedirme los consejos que mi experiencia "tablónica" pueda proporcionarles. Así, con tan encantadoras amigas, visito reuniones y camerinos entre carcajadas y advertencias, entre suspiros y chistosas rogamias que acentúan la comicidad del miedo que tienen, y hasta creo que se va apoderando un poco de temor en mis chiritotas alentadoras, cuando... ¡A escena, a escena!..., y tras majestuoso silencio, se eleva el telón.

¡Ya terminó la zarzuela! ¡Qué alborozo! ¡Qué alegría! ¡Qué elogios y abrazos cariñosos! (Qué ocasión perdí, Barquero amigo.) Ya estoy otra vez, cuartillas y pluma en ristre, procurando anotar los nombres de estas artistas espontáneas, que tanto alivio llevarán entre sus risas a nuestros pobrecitos viejos abandonados...

¿Cómo recoger la pluma los momentos (divinos llamaría yo) de intenso dramatismo de la guapísima Amparito Montes? ¿Y los de jocundo acierto de mi simpática tocayita Claudia Pulgarín? ¡Ay, Barquero; si hubieras visto lo linda que estaba en su papel de seriedad Pepita Morillo! ¿Pues y la encantadora formalidad (dentro de su papel) de Pilar Robledo? No te diré más sino que eran las bonitas nenitas Mercedes Morillo, Pura Navarro, Carmen Martínez, Carmen Durán, Carmen Carrizosa (Jesusita, qué ojazos), María Morillo, Lola Carrizosa y Adela Sáez.

¿Se me olvidaba ya, o lo dejaba para lo último? No sé, anacronístico Barquero, no sé, ¡esta memoria! ¿En qué ocasión y por qué, en tu bendita Perla de los Barros, en tu castizo Almendralejo, hablábamos de angelitos caídos del cielo?... ¿No recuerdas? ¡Pues no fatigues más tu memoria! Fué que yo recordaba, aunque confusamente, de este encanto de chica que se llama Lolita Muñoz y de mi sin par Dulcinea, la bellísima Consuelito Carrizosa... ¡Qué cosinas, ché!... Pero... ¿Sabes lo que han pensado para antes de que termine la benéfica función? Pues que con el plausible fin de que aumenten los ingresos, salga "menda" a escena y verifique el sorteo de un objeto precioso (donado por Hijo de M. Gómez), que atrae toda la atención del "respectable". ¿Y cá-da-er? Recopilé todas las instrucciones que de frecuencia me habéis dado y le saqué CUARENTA DUROS al cacharrito... ¿Qué tal?

El sainete lo bordaron a placer Lola Carrizosa, Amparo Montes, Claudia Pulgarín, Pepita Morillo y Lola Muñoz, las que hicieron cargar al público, que carcajeaba encantado, con risa para el resto del año. Cuando llegue yo a esa, que será en breve, os procuraré referir la cantidad de gracia que derrochó Lola Carrizosa, el salero de Amparito, el dominio de las tablas de Claudia, el "ángel" de Pepita y la simpatía de Lola Muñoz, y de seguro que me habéis de acompañar en la risa que cuando escribo me domina. Por cierto que no he de olvidar los aparatosos esfuerzos de los tramoyistas El Vego y Baldomero para colocar los decorados entre la algarada de las muchachitas.

ENVIO: Si vosotras, encantadoras amigas, perseveráis en vuestra benéfica labor, os ruego muy de corazón que no olvidéis nunca a tantos niñitos que en este crudo tiempo van a las escuelas descalzos y sin apenas haber comido y los cuales ¡de ellos será la futura vida! no tienen más culpa que la de haber nacido pobres de hacienda. Porque sé que sois buenas, os confía el próximo alivio para ellos.

Claudio Alejandro LUJAN

Automovilistas

Lubricantes, Neumáticos, Accesorios y Repuesto a precios reducidísimos y sin competencia.

AUTO-SUMINISTROS

ESTACION DE SERVICIO ATLANTIC

MUÑOZ TORRERO, 5 BADAJOZ TELÉFONO NÚM. 665

Farmacia, Droguería y Perfumería del GLOBO

de la licenciada N. LOPEZ ARROYO

Medicamentos puros de las mejores marcas :- Inmenso surtido de específicos :- Artículos de perfumería e higiene :- Loción capilar "URANIA", producto eficazísimo contra la calvicie.

SAN JUAN, 29 TELEFONO 112

BADAJOS

Equipe su coche con bujías

CHAMPION

y le convertirá en el medio más rápido y seguro de locomoción

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES LEONARDO MUÑOZ

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION

— de —

Manuel Vázquez Moreno

MUZA, 2 al 10

MERIDA

DESDE MERIDA

La visita del director general de Sanidad, señor Palanca

Con gran animación y entusiasmo se celebró la Asamblea sanitaria. Inauguración de un curso de Puericultura.—La visita a los establecimientos benéficos

(Por teléfono)

En el correo de Madrid, según estaba anunciado, llegó a Mérida ayer mañana el director general de Sanidad, señor Palanca.

Era esperado en la estación por el alcalde, señor Colomo; el presidente de la Asociación general, inspector municipal de Sanidad don Antonio Ossorio Bolaños y numerosos médicos, farmacéuticos y practicantes de toda la provincia.

Después del desayuno se dirigió al Museo Arqueológico, haciendo un examen detenido de los curiosos objetos que allí se conservan. Siguió después efectuando visitas al Dispensario antipalúdico, Gota de Leche y Manicomio del Carmen, servicios que calificó de modelos, felicitando por ello al señor Ossorio con respecto al Dispensario y al señor Vinuesa por los dos últimos.

En la Gota de Leche tuvo lugar la inauguración de un curso de Puericultura, en el que toman parte las distinguidas señoritas emeritenses Estrella y Paquita Canónico, Milagros García Rubio, Avelina Rui-Díaz, Lola Romero, Juana Pardo, Luisa Ramos, María Josefa López de Ayala, Concha Romero, Enriqueta Valverde, Socorro Sanabria, María Ossorio, Narcisca Garrido, Ramos y Pérez Mora.

El doctor Palanca se congratuló de la marcha de esta institución, que lleva funcionando cuatro años, durante los que ha practicado numerosas obras caritativas.

LA ASAMBLEA SANITARIA

En el Liceo de Mérida se celebró la Asamblea Sanitaria, a la que asistieron médicos, veterinarios, farmacéuticos y practicantes de toda Extremadura.

El estrado presidencial lo ocupaba el doctor Palanca, acompañándolo los señores Ossorio, presidente de la Asociación general; Martorell, secretario, y Ruiz Heras, vocal de la misma. También se situaron en el mismo el alcalde de Mérida, señor Colomo, y el inspector de Sanidad de la provincia de Cáceres, señor Ruiz Morote.

Detrás, y en el mismo escenario, se situó la representación médica, veterinaria, farmacéutica y de practicantes de ambas provincias.

Hace uso de la palabra el señor Ossorio, ensalzando la personalidad del doctor Palanca por sus dotes culturales e intensa labor que en tan alto puesto lleva a cabo, exponiendo las razones que originan la celebración de esta Asamblea.

Dice que no será una Asamblea más. Se siente satisfecho del número y calidad de los reunidos y habla de las aspiraciones de la clase, que no se limita como algunos piensan al aumento de sueldo, sino a la plena capacitación y ayuda que los sanitarios necesitan para cumplir con su deber. Tiene un recuerdo para los ausentes, algunos de los cuales lo serán—dice—por falta de medios económicos para el viaje.

Las palabras del señor Ossorio son subrayadas con grandes aplausos.

A continuación habla el doctor Martorell, secretario del Comité ejecutivo de la Asociación de Médicos Titulares.

Hace una exposición completa y razonada de los problemas que afectan a la clase, reglas para la provisión de vacantes y procedimientos que hay que seguir con los médicos que eludan aquéllos y busquen por caminos tortuosos la obtención de cargos, llegando a insinuar, en último término, el aislamiento y calificativo de indecibles para los que así procedan. Los concurrentes premiaron las pa-

labras del doctor Martorell con grandes aplausos.

Seguidamente el señor Ruiz Heras comienza hablando en términos de gran modestia, disculpándose por haber accedido a hablar ante concurrentes tan distinguida, y se refiere a los problemas que tiene planteados la Asociación, entre los que ocupa lugar preferente el paso de los titulares municipales al Estado.

Razona la conveniencia de este cambio de jurisdicción por la necesidad de una mayor independencia del ambiente rural para que la misión del médico se llene cumplidamente.

Los Municipios—agrega—la mayor parte de ellos al menos pagaban mal o nunca, pero a pesar de ello y estar treinta años pidiendo nuestro paso al Estado, no se había estudiado el procedimiento para realizarlo.

Se ha dicho que es muy fácil. Algunos creen reducir el problema a ingresar los Ayuntamientos las dotaciones en la Delegación de Hacienda y que el Estado se encargue del pago.

Sin embargo el estudio de esta cuestión es muy complicado porque entraña también el de muchas otras cuestiones que con la principal se relacionan y las cuales hay que dar resueltas a los Poderes públicos para que éstos adopten el procedimiento ejecutivo.

Para ello ha sido preciso que la Comisión nombrada por el director general estudie con ahínco el asunto, efectuando la división de éste en varios temas (misión estatal, inspección médico-escolar, inspección médica del trabajo, derechos pasivos) y hasta la posibilidad de proporcionar nuevos ingresos al Estado con que atender a este mayor gasto.

El proyecto no ha de ser de tal magnitud que asuste al Estado, ni tan tímido que no resuelva nada. En él se ha de afrontar la cuestión de dotaciones y categorías, y si éstas han de estar vinculadas en el pueblo o en la persona del médico.

Excita a todos los médicos a que contribuyan a la labor de la Comisión con ideas, sugerencias, proyectos, etcétera, que contribuyan a que aquélla sea lo más completo posible.

Habla de la falta de continuidad en el esfuerzo, que ha caracterizado a la clase médica española, y al condenar la violencia ensalza la virtud de la perseverancia en el trabajo de Emerson y su frase: "Nada hay comparable como una buena voluntad".

Las últimas palabras del señor Ruiz Heras son acogidas con una ovación, que se redobla al hacer uso de la palabra el doctor Palanca.

Comienza diciendo que es la primera vez que viene a Extremadura, y tiene deseos de dejar recuerdos gratos. Saluda a todos los sanitarios, y dice que ha venido: primero, por atender a requerimientos de su buen amigo el doctor Ossorio, y en segundo lugar, por el deseo egoísta de que se le conociese.

Se refiere después a los informes contradictorios que de él habrán llegado a estas tierras, y así como algunos médicos andaluces lo habrán considerado como algo extraordinariamente bueno, otros lo habrán comparado con el infierno, conjunto de todos los males sin mezcla de bien alguno.

Refiere después una anécdota curiosa que le sucedió en su casa hace unos días: Tenía enferma a una hija suya, y cuando en la alcoba despachaba su correspondencia, no pudo evitar que un periódico de los que había recibido llegara a manos de ella, que leyó una serie de horrores y maldades que se contaban de un hombre. Preguntóle ella que quién sería este ser tan poco bueno, a lo que él se vio forzado a decirle:—Es tu padre, aunque no lo creas.

Hace una exposición de su biografía: estudiante de Medicina por accidente, médico militar, auxiliar de una Universidad, catedrático de Sevilla, inspector provincial y, por último, director general de Sanidad, cargo que actualmente ocupa.

Indicó las responsabilidades y amarguras que lleva consigo el cargo y señala que a su llegada al mismo se había encontrado con un sinnúmero de disposiciones de la dictadura, unas malas, otras indiferentes y otras muy buenas, que es preciso conservar. Entre éstas está el escalafón, del que muchos le creen enemigo y a los que puede decir que está firmada la Real orden confirmando.

El paso al Estado lo cree difícil, pero promete su ayuda para conseguirlo.

La Asociación es necesaria a la clase y es preciso ser neutral en política y contar con órgano oficial.

Hace un justo elogio del presidente de la Asociación Nacional señor Ossorio, felicitando a la Asociación por su acierto en elegirle para el desempeño de médico en el año 1931, don Jaime Llopis Pisá.

Hace resaltar los beneficios de la previsión médica nacional y dice que dentro de unos días hará un viaje a Sagunto con objeto de pagar el primer socorro por fallecimiento del primer médico en el año 1931.

Se refiere después a los farmacéuticos y practicantes, a quienes saluda. Habla de las aspiraciones de los primeros en relación con las especialidades y venta de tóxicos, y anuncia disposiciones beneficiosas en este orden.

Al terminar el señor Palanca, los concurrentes le aplauden, dándose por terminado el acto.

EL BANQUETE

En el gran salón del Círculo de Artesanos, puesto a este servicio por la popular Sociedad, tuvo lugar el banquete, al que asistieron cerca de 300 comensales.

Fué servido por el Hotel Comercio, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados.
Huevos a la turca.
Tournéado parisién.
Merluza de salsa tártara.
Meneত্রa a la española.
Gelatina de ave royal.
Helados, postres, champagne y vinos de diferentes marcas.

A la hora de los brindis habló el presidente del Colegio Farmacéutico, señor Torres, y a continuación el alcalde de Mérida, señor Colomo, que solicitó del señor Palanca interponga su influencia para el logro por Mérida de las aguas del pantano de Cornalvo.

El señor Ossorio hace con elocuentes frases el ofrecimiento del banquete, y por último el señor Palanca pronuncia breves palabras expresando su agradecimiento.

Terminado el acto, los concurrentes efectuaron una visita al teatro romano y al pantano de Cornalvo, saliendo después en automóvil con dirección a Badajoz.

CONFERENCIAS CULTURALES EN LA GRADUADA

Hoy viernes, día 30, ocupará la tribuna de la escuela graduada el culto arqueólogo don Maximiliano Macías, que disertará sobre el atractivo tema "Nociones de la historia antigua con relación a Mérida".

Visado por la censura

El ministro de la Gobernación hace interesantes declaraciones a los periodistas

Nuevamente afirma que las elecciones se celebrarán y que las abstenciones nada significan estando elementos representativos dispuestos a acudir a las elecciones.

Negó que su entrevista con el señor Ventosa tuviera carácter político

Madrid, 29.—Procedente de Barcelona regresó el ministro de la Gobernación, que recibió al alcalde y gobernador civil de Madrid.

Al recibir a los periodistas, éstos le pidieron impresiones de su estancia en Barcelona, diciéndoles el ministro que había estado unas horas y pudo observar que allí todos trabajan y se ocupan de sus problemas más que de la política.

Un periodista le preguntó si tenía carácter político la conferencia que había tenido con el señor Ventosa, contestando el ministro que le unía antigua amistad con dicho señor y la visitó coincidiendo con el novenario del fallecimiento de su hija, y pudo hablar con él del problema político.

Agregó el ministro que desde luego las elecciones se celebrarán en la fecha indicada y que no se sabe nada de las elecciones de la provincia de Badajoz.

Otro periodista preguntó qué otras noticias políticas podía comunicarle, a lo que contestó el señor Matos:

—Mientras me vean en este sitio, las elecciones se celebrarán. El ministro dijo que el actual Gobierno no representa política alguna, aunque cada uno de sus miembros la tenga particular, cuando elementos representativos de España se disponen a tomar parte en las elecciones.

Muchos opinan que las Cortes resolverán los problemas planteados y están dispuestos a llevar a ellas su representación.

Los republicanos catalanes no se abstendrán y tomarán parte en la lucha, presentando candidatos.

Contestando el señor Matos a una pregunta de los periodistas de si saldrían nuevos partidos políticos para tomar parte en la lucha electoral, dijo que lo que sea saldrá de las Cortes.

Una conferencia del vizconde de Eza en la Asociación de Derecho Internacional

Madrid, 29.—En la Asociación de Derecho Internacional dió una conferencia el vizconde de Eza, tratando sobre "La posibilidad de inteligencia entre los pueblos".

Elogió el proyecto de Briand sobre la organización económica de Europa y se mostró partidario de que España debía prestar su cooperación a este proyecto.

Dijo que la situación económica mundial es caótica y se debe al exceso de producción.

La llegada del director general de Sanidad

Ayer se trasladó desde Mérida a nuestra ciudad el director general de Sanidad doctor Palanca, que fué recibido por elementos de la Junta de gobierno del Colegio de Sanidad de Badajoz.

Fué invitado a una cena, que se celebró en el Casino, por los veterinarios, médicos, farmacéuticos y practicantes de esta población, asistiendo los veterinarios don Miguel Masot y don José Rubio, el farmacéutico don Fernando Olgado, los médicos don Juan Bautista, don Sancho Nevado y don Fernando Pinna, el señor gobernador civil, don Baldomero Galache y varios médicos de la provincia.

La comida comenzó a las diez de la noche, concluyendo sobre las doce y media.

El director general de Sanidad, señor Palanca, se hospeda en el Gobierno civil.

Mañana, a las doce, inspeccionará las aguas del Gévora.

CORREO EXTREMEÑO ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Se acepta la dimisión de la marquesa de Bermellillo del cargo de vicepresidenta de la Liga Anticancerosa y se nombra para sustituirla a la vizcondesa de Casa Aguilar

Madrid, 29.—La "Gaceta" inserta una disposición disponiendo que con arreglo al artículo 8.º del 20 de diciembre último derogando la Real orden que hacía depender de los Juzgados municipales las demandas de desahucio por falta de pago, en virtud de esta disposición; dichas demandas se someterán a reparto, estableciéndose después las competencias por los distintos Juzgados, teniendo en cuenta la situación de las casas objeto de desahucio.

UNA DIMISION

Madrid, 29.—Ha sido aceptada la dimisión de la vicepresidenta de la Liga Anticancerosa, cuyo cargo ostentaba la marquesa de Bermellillo, y ha sido nombrada para sustituirla la vizcondesa de Casa Aguilar.

LA LIQUIDACION DE LA COMPAÑIA DE FERROCARRILES

Madrid, 29.—También publica la "Gaceta" la liquidación de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces y se dispone queden en suspenso los pagos de los cupones con cargo al próximo ejercicio de la Compañía.

Este número ha sido visado por la censura